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Ці ба чы лі вы ма ла до га 
спе цы я ліс та, які пас ля 
ад пра цоў кі па раз мер ка ван ні 
што год вяр та ец ца на бы лое 
мес ца сва ёй пра цы прос та 
з вя лі кай лю бо ві да яго? 
Вы пуск ні ца Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га пе да га гіч на га 
ўні вер сі тэ та Воль га КУ ЛА ГА 
як раз з та кіх: сё ле та яна 
пад час водпуску на асноў ным 
мес цы ра бо ты пры еха ла ў 
дзі ця чы ла гер «Агень чык» 
пад Мінск ам у скла дзе 
пе да га гіч на га атра да 
«Вет разь». Ка рэс пан дэнт 
«Чыр вон кі» су стрэў ся 
з дзяў чы най і да ве даў ся, 
з чым звя за на яе лю боў 
да «ла гер най» пра цы.

— У 133-й мін скай шко ле, дзе я 
ву чы ла ся, пра ца ваў прос та цу доў ны 
пе да гог Юрый Ула дзі мі ра віч Гар дзі-
ен ка, — уз гад вае Воль га, — ву чыў 
нас ха рэа гра фіі і су свет най мас тац-
кай куль ту ры, але быў больш, чым 
прос та на стаў нік. Для мя не ён стаў 
пры кла дам. Я за хап ля ла ся тым, як 
гэ ты ча ла век пра цуе. Ду маю, ме на ві-
та Юрый Ула дзі мі ра віч зра біў на мя не 
най вя лік шы ўплыў, і дзя ку ю чы гэ та му 
на стаў ні ку я вы бра ла мес цам сва ёй 
ву чо бы БДПУ. Да рэ чы, тую са мую 
спе цы яль насць, на якой ву чыў ся мой 
пе да гог, — «Су свет ная і ай чын ная 
куль ту ра, рыт мі ка і ха рэа гра фія».
(Заканчэнне на 3-й стар. «ЧЗ».)

Ві таль ВА РАН КО:

«Я МОГ СТАЦЬ ІН ЖЫ НЕ РАМ, «Я МОГ СТАЦЬ ІН ЖЫ НЕ РАМ, 
АЛЕ МУ ЗЫ КА ПЕ РА МАГ ЛА»АЛЕ МУ ЗЫ КА ПЕ РА МАГ ЛА»

УНЁ САК 
ДЛЯ АЛЬ БЫ
Чым за пом ніў ся Ня свіж 

ва лан цё рам?
Удзель ні кі між на род на га эка ла гіч на га ва лан цёр ска га ла ге ра 
«Спад чы на Ра дзі ві лаў-2014» па дзя лі лі ся з «Чыр вон кай» сва і мі 
ўра жан ня мі ад пра ек та, які быў рэа лі за ва ны рэс пуб лі кан скім 
гра мад скім аб' яд нан нем «Бе ла рус кая аса цы я цыя клу баў 
ЮНЕС КА» пры не па срэд ным удзе ле Му зея-за па вед ні ка 
«Ня свіж». Уся го ў ла ге ры пры ня лі ўдзел 16 ва лан цё раў 
з Бе ла ру сі, Укра і ны, Ра сіі, Уз бе кі ста на, Ар ме ніі, Сер біі і Кі тая.

ПА МІЖ ЕЎ РА ПЕЙ СКАС ЦЮ 
І СА МА БЫТ НАС ЦЮ

Ды рэк тар та ва рыст ва ахо вы жы вёл у Таш кен це і экс перт эка ла-
гіч на га ру ху Ма дзі на СА ІД КА РЫ МА ВА Бе ла рус сю за ці ка ві ла ся даў но. 
«Ад ной чы я бы ла ў азер бай джан скім ва лан цёр скім ла ге ры, дзе ўба чы ла 
прэ зен та цыю ва шай кра і ны, — рас па вя дае дзяў чы на. — Та ды і «за га рэ-
ла ся» дум кай пры ехаць сю ды, па ча ла шу каць ва лан цёр скія пра ек ты». 
У вы ні ку Ма дзі на пра вя ла ў Бе ла ру сі паў та ра ме ся ца, і за гэ ты час на-
ве да ла «кі тай скі» і «фран цуз скі» лінг віс тыч ныя ла ге ры, паў дзель ні ча ла 
ў пра ек це «Пі ліг рым» — па езд цы па свя тых мяс ці нах Бе ла ру сі, па спе ла 
«па ва лан цё рыць» у Цэнт ры эка ла гіч ных ра шэн няў, на ве да ла Мінск, 
Ха тынь, Ві цебск, Го мель, По лацк. Апош няй жа кроп кай яе марш ру ту па 
Бе ла ру сі стаў Ня свіж. 

«Ла гер быў бліз ка га для мя не эка ла гіч на га на кі рун ку, — ка жа Ма дзі-
на. — У асноў ным мы ачы шча лі ад смец ця тэ ры то рыю пар ку Аль ба, а 
так са ма да вед ва лі ся шмат ці ка ва га пра рас лі ны і дрэ вы, якія там вы са-
джва лі. Лес ні кі, з які мі мы пра ца ва лі, бы лі вель мі ад кры ты мі і пры яз ны мі 
да нас. А ў воль ны час ха дзі лі на эк скур сіі па Ня сві жы».

Што дня адзін з удзель ні каў ла ге ра ар га ні зоў ваў дзень куль ту ры сва-
ёй кра і ны. На прык лад, у дзень Уз бе кі ста на ва лан цё ры пра чы на лі ся пад 
уз бек скую му зы ку, ву чы лі прос тыя сло вы «пры ві тан не», «дзя куй», а 
яшчэ Ма дзі на час та ва ла сва іх но вых сяб роў су ша най ды няй. «Мне вель-
мі спа да ба лі ся прэ зен та цыі Сер біі і Ар ме ніі. Ця пер ха чу тра піць у гэ тыя 
кра і ны, — з за хап лен нем пры зна ец ца Ма дзі на. — А што да Бе ла ру сі, 
то гэ та за ла тая ся рэ дзі на па між еў ра пей скас цю і са ма быт нас цю. За раз 
рэ кла мую ва шу кра і ну ўсім сяб рам і зна ё мым — ба га тая куль ту ра і гіс-
то рыя, чыс тае па вет ра, ля сы і азё ры — мне б ха це ла ся пры ехаць сю ды 
яшчэ і не раз».

(Заканчэнне на 2-й стар. «ЧЗ».)

«Ча ла век-ба ян», «ба я ніст-вір ту оз» — 
час цей за ўсё ме на ві та так прад стаў ля юць 
Ві та ля Ва ран ко. Ён двой чы ста на віў ся 
сты пен ды ян там Прэ зі дэнц ка га фон ду 
па пад трым цы та ле на ві тай мо ла дзі, 
пе ра ма гаў на роз ных кон кур сах 
і фес ты ва лях у Еў ро пе, Ра сіі і ва Укра і не. 
Кар' е ру ж эст рад на га вы ка наў цы хло пец 
рас па чаў, ка лі прый шоў на пра ект 
«Ака дэ мія та лен таў» і стаў су пра цоў ні чаць 
з вя до мым бе ла рус кім прад зю са рам 
Ула дзі мі рам Ку быш кі ным. Сён ня 
22-га до вы Ві таль пра цяг вае спа сці гаць 
му зыч нае май стэр ства ў Бе ла рус кай 
дзяр жаў най ака дэ міі му зы кі і ад на ча со ва 
ро біць но выя кро кі на шля ху да вя лі кай 
сцэ ны. Адзін з ня даў ніх — пе ра мо га 
ў кон кур се «За спя вай.by». Пад час 
су стрэ чы ар тыст рас па вёў не толь кі пра 
яе, але і пра сваю лю боў да бе ла рус кай 
мо вы, на тхнен не пры га жос цю і ка лек цыю 
ін стру мен таў...

— Пас ля кон кур су вы вы ра шы лі пра цяг ваць ства-
рэн не бе ла рус ка моў ных пе сень?

— Так, я ўжо пра цую над на ступ най кам па зі цы яй, 
якую так са ма спра бую пі саць на бе ла рус кай мо ве. Ду-

маю, што пра цяг ну су пра цоў ніц тва з Ві та лем Раж ко вым 
(па эт, на верш яко га за пі са на пес ня «Вяр тай ся». — Аўт.). 
У яго ўжо ёсць ідэі з тэкс там, а я ства раю ме ло дыю.

— Жа дан не раз маў ляць па-бе ла рус ку да вас прый-
шло не так даў но... Як пос пе хі?

— Мае ве ды па куль вы му ша юць жа даць леп ша га, але 
я не са ро ме ю ся раз маў ляць па-бе ла рус ку і заў сё ды ду-
маю на род най мо ве. Лі чу ся бе са праўд ным бе ла ру сам. 
І мне ха це ла ся б, каб хоць сва і мі пес ня мі я змог на тхніць 
ін шых лю дзей ду маць на бе ла рус кай мо ве. Я ўпэў не ны, 
што са праўд ныя бе ла ру сы па зі тыў ныя, уме юць ра да-
вац ца жыц цю. Та му не заў сё ды ра зу мею на шых му зы-
кан таў, якія вы кон ва юць сум ныя пес ні. Сам ха цеў бы 
раз ві ваць у му зы цы толь кі па зі тыў ныя нот кі.

— Вы са мі яск ра вы прык лад па зі тыў на га 
ча ла ве ка. Як гэ та ўда ец ца?

— Сён ня я не рас крыю свай го сак рэ ту. 
Ска жу толь кі, што мя не пад ма цоў вае му зы ка, 
якую я слу хаю. Яна бы вае вель мі роз най. За-
раз, на прык лад, я «пад сеў» на му зы ку гру пы 
«Depeche Mode». Так са ма ў ма ім плэй-ліс це 
апош ні аль бом «Muse». Спа да ба ла ся на ват 
апош няя плас цін ка Лэ дзі Га гі. Я заў сё ды шу-
каю ці ка він ку ў кож ным вы ка наў цы, та му што ка лі 
ча ла век да сяг нуў та го, што яго ве да юць міль ё ны, то ў 
яго аба вяз ко ва ёсць ча му па ву чыц ца. І ў бе ла ру саў ёсць 
усе шан цы стаць вя до мы мі ва ўсім све це му зы кан та мі. 
Узяць тых жа «Пес ня роў» — яны змаг лі. Зна чыць, і ін-
шыя ма юць шанц. Трэ ба прос та ра біць сваё на якас ным 
су свет ным уз роў ні.

(Заканчэнне на 8-й стар. «ЧЗ».)


